

bel

- 42 -

1982. 11. 29.

sb0063 4 180 mtib2042

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 illyés-est a bolgár kulturában
sb0042 aczél györgy és várkonyi péter
sb0043 dombóvári napok döbröközön
sb0044 kitüntetés
sb0045 sajtótájékoztató ...
sb0046 negyedszázados a gondolat /1. rész/
sb0047 negyedszázados a gondolat /2. rész/
sb0048 román igazságügyi küldöttség
sb0049 benkő marianna kiállítása
sb0050 megbízólevél átadás
sb0051 belorusz napok nyiregyházán
sb0052 csapatzászlót adományozott ...
sb0053 teljesítették éves tervüket
sb0054 megnyílt az országos ...
sb0055 hazaérkezett az mszbt küldöttség
sb0056 üdvözlő távirat a mauritániai ...
sb0057 üdvözlő távirat
sb0058 időjárásjelentés
sb0059 a 10. lgt lemez
sb0060 a látogatás című film ...
sb0061 kísérleti adás
sb0062 elhunyt földes péter
sb0063 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0064 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: császár tiberius
izsák erika
halasi györgy
- v é g e -

/mti/ mz hgy

20.59 291182 1086

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. november 30.

bel.

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

a koronázási ereklyék restaurálása /1. rész/

1982. november 30. - a magyar koronát 1867-ben egy pesti ékszerész cinnel megforrasztotta. amikor tavaly nemzetközi tanácskozáson vizsgálták és vitatták a koronázási ereklyék állapotát, több szakértő azt állította, hogy a cin és az arany huzamosan nem fér össze. bár a korona nincs veszélyeztetett helyzetben, elhatározták, hogy nemzetközi hírű ötvös restaurátorok csoportjával fogják megvizsgáltatni.

a koronázási palást állapota sürgősebb tennivalót indokol. a selymet korábban varrogatták, öltögették, ezer év alatt az anyaga elpiszkolódott, felületén bomlik a szenny, ez károsítja az anyagát. fény hatására felgyorsul ez a folyamat, ezért kezdetben csak 50 lux fényenergiával világították meg a palástot, mára azonban teljesen el kellett zárni a fénytől. most ezért nem látható a palást, a helyén őrzik, tokjába zártan eltakarják a látogatók előtt.

a koronázási ereklyékkel kapcsolatos valamennyi döntés előkészítéséért az ugynevezett koronázási bizottság felelős. e bizottság a művelődési minisztérium tanácsadó szerve, elnöke fülep ferenc, a magyar nemzeti múzeum főigazgatója, aki a közelmúltban angliában járt. szakértő közönség előtt két előadást tartott „korona és koronázási ékszerek”, címmel. utazásának más célja is volt: a koronázási ereklyék restaurálásához szakértők kapcsolatát kereste. hazaérkezése után a magyar távirati iroda munkatársának elmondta, hogy a british museumban tartott előadása után

1982.11.30.

megállapodott a muzeum főrestaurátorával, aki a nemesfémek szakértője. a nagytekintélyű szakember jövőre budapestre jön, és más ötvösrestaurátorokkal együtt véleményt mond a koronáról. bár kíváncsian várják a megállapításukat, fülep ferenc mostani véleménye szerint szükségtelen a korona restaurálása. a cin és az arany összeférhetetlenségére egyelőre semmilyen bizonyíték nincs, a kémikusok azt mondják, a veszély elsősorban hő hatására következne be, ettől viszont óvják a becses értéket. az újabb restaurálást semmi sem sürgeti, ezért minden bizonnyal van idő kivárni, amíg a technika fejlődése lehetővé tesz egy olyan beavatkozást, amely kizárja a korona szétszedését. addig is más módon fogják őrizni az ékszereket: tervezik, hogy a koronát hermetikusan zárt vitrinbe helyezik, ahol csak a szennyeződéstől megszűrt levegővel érintkezhet. ez a terv jövőre megvalósulhat.

jgy/pá/ag/mz hgy

00.10 301182 2385

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

a koronázási ereklyék ... /2. rész/

a palástot a világhírű svájci abegg alapítvány két szakértője a közelmúltban megvizsgálta, részint az ő tanácsuk alapján van most a fénytől elzárva. az elkerülhetetlen restaurálás előkészítéseként hamarosan magyar szakértő utazik külföldi tanulmányútra. hazaérkezése után, valószínűleg jövő év végére egy kollektíva megkezdzi a palást restaurálását. ez évekig tartó munka lesz, melynek során műanyag, műszál nem alkalmazható. e tárgyakkal kapcsolatban nincs helye a kísérletezésnek. /mti/

jgy/pá/ag/mz hgy

00.11 301182 0560

-.-

1982.11.30.

sb0003 4 130 mtib1003

ilku pál utca, pécsi sándor sétány - új utcanevek a fővárosban

1982. november 30. - a főváros iv. kerületében, a rekonstrukciós munkálatok során több új közterület alakult ki. ezek elnevezéséről a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága a közelmúltban döntött, megfontolva számos intézmény és tudományos intézet észrevételét. az elfogadott határozat értelmében az újpesti névtelen utcákat, tereket a magyar művészeti élet és művelődésügy kiemelkedő személyiségeiről nevezik el. így például utca örökíti majd meg ilku pál, az egykori művelődésügyi miniszter, bárdos artur színigazgató, rendező, színházi író, a két világháború közötti magyar polgári színházművészet egyik leghaladóbb képviselőjének nevét. hasonlóképp emlékeznek meg budapest vezetői závodszky zoltánról, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola egykori tanáráról, a külföldön is ismert opera- és dalénekesről, aki először énekelte wagner operájának tenorszerepeit magyar nyelven.

a fővárosi közmunkák tanácsa 1901-ben utat nevezett el laborfalvi rózáról, ez az út azonban később megszűnt, s a nemzeti színház egykori színművésznőjének nevét ma nem őrzi közterület a fővárosban, ezért a végrehajtó bizottság úgy döntött, hogy - ugyancsak újpesten - utcát nevez el róla. a környéken kialakult mintegy 250 méter hosszú sétányt pécsi sándorról, az egy évtizede elhunyt kossuth-díjas színművészről nevezik el, és utcát kap sziget-i józsef hegedűművész is, aki stravinsky, ravel, prokofjev, bartók műveinek interpretátoraként és zenepedagógusként egyaránt világhírűvé vált.

az új utcanevek kijelölésekor szóba került lehár ferenc neve is. a világhírű zeneszerzőről és karmesterről várhatóan 1985-ben, születésének 115. évfordulóján, munkássága színterének környékén, a mai semmelweis utca vagy az operettszínház közelében neveznek el utcát.

a viii. kerületben az illés és a práter utcák által határolt névtelen tereket a végrehajtó bizottság losonci térnek nevezte el. ezen a területen - ahol a józsefvárosi rekonstrukciós munkálatok folynak - megszűnt a losonci utca és a losonci köz, melyek elnevezéséről a fővárosi közmunkák tanácsa 1876-ban döntött. akkor azt kívánták megörökíteni, hogy a mai józsefvárosi pályaudvar elnevezése a köznyelv szerint „losonci stáció”, volt; ugyanis innen indult a vonat losoncra. a most javasolt elnevezéssel kapcsolatban a fővárosi levéltár utalt arra: ez a név a környéken élők emlékeztetésére még élő kapcsolatot örökít meg a józsefvárosi pályaudvar régi megnevezésével. /mti/

sr/tr/ag/ig hgy

00.12 301182 2523

-.-

sb0004 4 160 mtib1004

az ötnapos munkahét bevezetésének tapasztalatai angyalföldön és soroksáron /1. rész/

1982. november 30. - a kereskedelmi és vendéglátóegységek nyitvatartási idejét az ötnapos munkahét bevezetésekor - a belkereskedelmi minisztérium által kiadott irányelveknek megfelelően - úgy kellett meghatározni, hogy az ellátás színvonala és a vásárlás körülményei ne romoljanak; a nyitás és a zárás időpontja az eddiginél jobban alkalmazkodjék a forgalomhoz. az áttérés a szolgáltatók nyitvatartási idejét is módosította, mégpedig úgy, hogy az jobban igazodjék az iparcikk üzletek nyitvatartásához, a lakosság sajátos igényeihez, a szolgáltatás jellegéhez. a közelmúltban két budapesti kerületi tanáccsal is értékelték az eddigi tapasztalatokat.

a xx. kerületben a kezdeti napokban a tanács szakigazgatási szervei rendszeresen ellenőrizték az üzleteket. a tapasztalatok szerint - miként azt a tanács végrehajtó bizottsága legutóbbi ülésén megállapították - a péntek délutáni és a szombati nyitvatartás alatt a forgalom igen nagy volt, a zsufoltság miatt egyes abc-üzletekbe csak szakaszosan tudták beengedni a vásárlókat. ahogy mind jobban közismertté vált, hogy szombaton csak 14 óráig tartanak nyitva a boltok, mérséklődött a forgalom, péntekenként azonban változatlanul sok a vevő az üzletekben. a szolgáltatásban kezdetben gyenge volt a hétvégi forgalom, s csak délig keresték fel a soroksáriak a szolgáltatóegységeket, például a ruhatisztítókat, a cipőjavítókat. a fodrászoknál is csökkent a szombati forgalom, pénteken viszont egyre többen vették igénybe a szolgáltatást. a magánkisiparosok - a szombati nyitvatartáson túl - ügyeleti rendszert szerveztek. a városközponti felvevőhelyen - a helsinkí ut 9. szám alatt - és a vásárcsarnoknál elhelyezett tájékoztatóból értesülhetnek a kerületiek: hol és milyen szakmában találnak hétvégén is dolgozó kisiparost.

az év második felétől az üzletek áruellátását is figyelemmel kísérték a tanácsiak. a tapasztalatok szerint a hét eleji napokban kevés a huskésztimény a boltokban, s csak szerdától válik ütemesebbé, az ellátás. tejtermékekből egész héten megfelelő a választék csupán szombaton szerényebb. az ugynevezett előresütött kenyereket a lakosság nem fogadja szívesen, egyre kevesebbet vásárolnak ebből a termékből. /folyt. köv./

na/mi/s

00.12 301182 2311

--

sb0005 4 160 mtib1005

az ötnapos munkahét bevezetésének tapasztalatai angyalföldön és soroksáron /2. rész folyamatosan/

komoly gondokat okozott, hogy a nyári szabadságolások idején hosszab ideig zárva voltak az egyműszakos boltok, s kétműszakos üzletek több hétig csak rövidebb ideig üzemeltek.

angyalföldön a ruházati és iparcikk kereskedelemben, valamint a lakossági szolgáltatás területén különösebb zökkenők nélkül tértek át az ötnapos munkahétre. mint azt a tanács végrehajtó bizottságának legutóbbi ülésén megállapították: a legtöbb gondot az élelmiszerkereskedelemben tapasztalták. a közértek megváltozott munkaideje kedvezőtlen a vásárlóknak, szombatonként pedig szerényebb az áruválaszték. rontja a helyzetet, hogy a szállítási vállalatok gyakran nem követik az új nyitvatartási rendet, s így - főleg a hét elején - pontatlanul érkezik az áru a boltokba. a két műszakban üzemelő boltok ellátása gyengébb az átlagosnál, különösen a péksütemények hiányoznak. mivel a közértesek létszámhelyzete - a szabadnapok kiadásának elmaradása, a növekvő tulórak miatt - tovább romlott, a kerület északi részében néhány üzlet immár tartósan rövidített műszakban árusít. /mti/

na/mi/s ag hgy

00.13 301182 1189

--

sb0006 4 150 mtib1006

előtérben a falusi porták fejlesztése - tervpályázat

1982. november 30. - az alföldi falvak egészséges fejlődésének megoldására keres választ az évm, a mém és a bács-kiskun megyei tanács a most meghirdetett közös tervpályázattal. ebben az alföldi falvak folyamatos átépítésére kérnek javaslatokat, terveket a pályázóktól. előtérbe került ugyanis a háztáji és a kisegítő gazdálkodás, ám ennek tárgyi feltételeiről, a melléképületek, a jelentős gazdasági udvarral rendelkező porták kialakításáról korábban gyakran megfeledeztek. a városiasodást siettették városi jellegű otthonok építésével. a település indokolatlan terjeszkedésének pedig már határt szab a földvédelmi törvény. a belterületi porták intenzívebb gazdasági hasznosításának lehetőségeit pedig a környezetvédelem követelményei korlátozzák, s jónéhány helyen már gondokat okozott az intenzívebb állattartásból eredő szennyeződés. ezért a pályázóknak a meglévő uthálózat és

1982.11.30.

telekhatárok alapvető megváltoztatása nélkül kell megkeresni azokat a lehetőségeket, amelyek a környezeti követelményeket tiszteletben tartva is módot nyújtanak a lakás és a kisgazdaság közös portájának, vagy csupán a lakás célját szolgáló porták kialakítására.

a pályázóknak beépítési javaslatokat kell kidolgozni a lakó- és melléképületek harmonikus összhangjának bemutatására, a kisgazdaságokkal rendelkező porták rendjének kialakítására. a tervekben részletesen is be kell mutatniuk kétféle portát, tehát olyan kisgazdaságot, amelyikben 5-30 sertést hizlalnak, vagy a másik megoldás szerint 200 baromfit nevelnek hagyományos módon, illetve ötezeret korszerű tartási módszerrel. a lakóházak tervezésénél a több generációs családok elhelyezését kell lehetővé tenniük, hiszen a kisgazdaságok működése elsősorban a családtagok munkáján alapul.

a tervpályázati kiírást már átvehetik az érdeklődők az építésügyi és városfejlesztési minisztérium építésügyi és településfejlesztési főosztályán, s a kész terveket legkésőbb a jövő év április 11-ig kell elküldeni a bács-kiskun megyei tervező vállalatnak. a legjobb munkák díjazására és megvásárlására 480 ezer forintot irányoztak elő. a pályázat eredményét legkésőbb jövő év május 6-ig hozzák nyilvánosságra. a javasolt legjobb megoldásokat ajánlott tervként és irányelvként adják közre, s így az egész alföldön útmutatással szolgálnak a falvak folyamatos korszerűsítéséhez, átépítéséhez. /mti/

sb/tr/sl/ig hgy

00.14 301182 2419

--

sb0007 4 150 mtib1010

vetőmag mezőfalváról

1982. november 30. - a tavalyinál egyharmaddal több, összesen nyolcezerhatszáz tonna vetőmagot fémzárolnak az elkövetkező hetekben a mezőfalvi mezőgazdasági kombinátban. az osztályozást és a növényvédelem alapjául szolgáló csávázást és a fémzárolást megkezdték, az idei télen tízenhétféle hibridvetőmagot dolgoznak fel mezőfalván. a keresett, itthon és külföldön egyaránt népszerű pioneer fajtájú kukoricák vetőmagjából kétezeröttszáz tonnát az nszk-ba szállítanak, háromszáz tonnányit az amerikai pioneer cégnek,

1982.11.30.

kétezeröttszáz tonnát pedig a szocialista országokba exportálnak. az első exportszállítmányokat már decemberben utnak indítják. az év végére végeznek a fémzárolással, s január, februárban megkezdik a belföldre szánt vetőmagvak kiszállítását is. /mti/

dáv/fné/s az hgy

00.15 301182 0819

--

sb0008 4 150 mtib1011

a gazdaságos energiahasznosításért - gőzt is termel a november 7. erőmű

1982. november 30. - a villamosenergia termelés mellett megkezdte a gőzszolgáltatást is az inotai november 7. erőmű. a most elkészült hat kilométer hosszú távvezeték rendszeren át várpalota háromezer lakásának fűtéséről gondoskodnak, és gőzt szállítanak a veszprémi szénbányák brikett üzeméhez is. a gőz előállítására miatt 5-10 százalékkal csökken az erőmű villamosenergia termelése, ez a veszteség azonban gazdagon megtérül a hőszolgáltatás révén. várpalota lakásait ugyanis eddig részint a már elavult, gazdaságtalan városi kis erőmű, részint pedig gázolajkazánok fűtötték. a november 7. erőmű gőz termelésével, amellyel, hogy egyenletessé, biztonságossá teszik a lakások fűtését, évente kétezer tonna olajat takarítanak meg.

a megnövekedett gőz mennyisége lehetőséget teremt arra is, hogy a szénbányák megkészserezze brikett gyártását.

az energia-racionalizálást szolgáló beruházás 1980-ban kezdődött; költsége több mint 300 millió forint, amiből 150 millió forint a magyar villamosművek tröszt hozzájárulása, 88 millió forintot a szénbánya, 66 millió forintot pedig a városi tanács adott. az energiarendszer egyébként tovább bővíthető, s a tervek szerint 2000-re már megkészserezik a jelenleg fűtött lakások számát. /mti/

bév/mné/s az hgy

00.15 301182 1343

--

bel

- 8 -

1982. 11. 30.

sb0009 4 150 mtib1007

fűtésre, szárításra olaj helyett földgáz

1982. november 30. - berendezések sorát alakították át olajtüzelésről földgáztüzelésre a hajdunánási állami gazdaságban. helyben van a nyersanyag: a korábbi kutatásoknál furt kutakból feltörő földgáz hasznosítására építettek megfelelő elosztót és vezetékét. olaj helyett gázzal fűtik ezután a szárítókat, a takarmánykeverőt, a sertéstelepet, továbbá a műhelyeket, az ebédlőt, a szociális és irodahelyiségeket, az iskolát és ezen kívül még ötvenkét szolgálati lakást is. a következő esztendőben gázfűtésre alakítják át a szarvasmarha-telepet. a tüzelőanyag-váltással évente 2100 tonna olajat pótolnak gázzal. az eddigi számítások szerint a gázfűtéssel fele annyiba kerül a fűtés, mint korábban. /mti/

szü/az/ig hgy

00.16 301182 0775

-. -

sb0010 4 150 mtib1008

csekély beruházással több eternit hullámlemez

1982. november 30. - a tavalyinál kétmillió négyzetméterrel több, 13 millió négyzetméter hullámlemezt készítenek az év végéig a nyergesujfalui eternitgyárban, s ebből 12 millió négyzetméternyit már el is szállítottak a megrendelőknek.

az elmúlt hónapokban váratlanul megnőtt az igény az ilyen termék iránt, korábban elsősorban az üzemek megrendelésére gyártották, újabban viszont a családi házak, az emeletes lakóépületek fedésére is tömegesen használják a hullámosított eternitlemezeket. a nyergesujfaluiak gyorsan igazodtak a megváltozott kereslethez: az egyik gépsort - amin eddig sík lemezt készítettek - felszerelték különféle kiegészítő berendezésekkel, s így alkalmassá tették a hullámlemez gyártására is. megkezdték a második gyártógépsor átalakítását; saját erőforrásból, csekély költséggel.

a nyergesujfalui üzemben az idén már többször is kényszerültek piaci megfontolásból változtatni a gyártástechnológián. erősen megcsappant például a kereslet az ugynevezett lefolyó eternitcsövek

bel

- 9 -

1982. 11. 30.

iránt, s ugyanakkor a szokottnál lényegesen több nyomócső gyártására kaptak megrendelést. ennek üzemben belüli létszám- és munkaeszköz átcsoportosítással sikeresen eleget tettek, a tavalyinál mintegy kétszáz kilométerrel több nyomócsövet gyártottak. /mti/

ráb/wné/az/mz hgy

00.17 301182 1346

-. -

sb0011 4 150 mtib1009

tálak, csészék tófejről

1982. november 30. - új termékek készítését kezdték meg a zalaegerszegi kerámia- és cserépkályhagyár tófeji üzemében. mivel a hosszú időn át jó piacnak örvendő, népi ihletésű disztárgyak - vázák, falitálak, hamutartók, gyertyatartók - iránt csökkent a kereslet, áttértek az étkezészetek gyártására. a termékváltáshoz elengedhetetlenül szükséges üzemi rekonstrukció és technológiai korszerűsítés során új kemencét építettek, présgépeket vásároltak, és hozzáálltak a szögletes és ovális alakú edények előállításához. a negyven darabból álló, hatszemélyes kerámia-szerviz terveit a helyi szakemberek mellett az iparművészeti főiskola tanárai készítették, illetve készítik el.

az új termékek gyártásának fontos feltétele volt az ólommentes máz, amit hosszas kísérletezés után sikerült kifejleszteniük. a közelmúltban megszigorított szabványnak maradéktalanul megfelelő anyagot többféle színben állítják elő; a máz szín-, illetve fedőhatása széles határok között változtatható.

a tófeji étkezési kerámiák iránt máris nagy az érdeklődés, az amfora-üvért például az év végéig több, mint félmillió értékben rendelt a reggeliző-, illetve moka készletből, meg az egyéb tartozékokból. /mti/

tas/kné/s az hgy

00.17 301182 1252

-. -

sb0012 4 160 mtib1012

csepregi helytörténészek

1982. november 30. - huszonöt évvel ezelőtt hozták létre csepregen a települést szerető, fejlődéséért felelősséget érző lelkes emberek a honismereti kört. tagjai hozzáfogtak a helytörténeti anyagok gyűjtéséhez; munkájuk eredményeként jelent meg a csepreg című utikalauz, amely a nagyközség történetével ismerteti meg az érdeklődőket. a jubileumra is készülve nyílt meg ez év nyarán a helytörténeti múzeum. az évfordulóra diaszorozatban örökítették meg a régi utcákat s az új házakat, és egy kisfilm is készült a fejlődő, szépülő csepregről. a film kidolgozása, hangosítása folyamatban van, s még ez évben bemutatják. /mti/

Lér.mné/az/gw hgy

08.27 301182 0682

--

sb0013 4 150 mtib1013

évváró a faiskolában

1982. november 30. - több mint hétmillió forint értékű diszcserjét és diszfát szállítottak külföldre a most véget ért idényben a szombathelyi kertészeti és parképítő vállalat faiskolájából. a száz hektárnyi területen, mintegy ötszázféle disznóvénnyel szaporításával, termesztésével foglalkoznak - ez hazánk egyik legnagyobb diszfaiskolája.

az októbert s novembert felölelő idényben a fenyőféléket, hársat, gömbakácot, gömbjuhart, gyorsan növekvő diszcserjéket szállítottak a kamionok ausztriába, belgiumba, franciaországba, az nszk-ba és svédországba. /mti/

kre/mné/az/gw hgy

08.33 301182 0617

--

sb0014 4 150 mtib1015

a tervezettnél több háztartást láttak el gázzal /1. rész/

1982. november 30. - az év végén jelentős állomáshoz érkezik a vezetékes gázszolgáltatás; fogyasztóinak száma országosan eléri az egymilliót. az országos kőolaj- és gázipari tröszt gázszolgáltató vállalatai már teljesítették az ideai vezetékhálózat-bővítési tervüket, s így az év végéig az előirányzott 18 ezernél jóval többet, összesen 25-26 ezer új fogyasztót, - elsősorban háztartást - kapcsolnak be vidéken a vezetékes gázellátásba. kétharmaduk nemcsak főz, hanem fűt is a gázzal, mintegy harmadrészükből a jóval drágább energiahordozóval, a háztartási tüzelőolajjal működő kályhát váltották fel földgázfűtésre. budapesten a fővárosi gázművek is várhatóan szintén teljesíti, sőt némiképpen megtettézi az ideai előirányzatát, s összesen 14.200 új lakást és egyéb új fogyasztót juttat vezetékes gázhoz. különösen jelentős, hogy az előirányzott hétezer helyett 12.800 lakásban a kokszt és olajtüzelést helyettesítik a jóval gazdaságosabb energiahordozóval, a gázzal.

a vidéki gázellátás fejlesztéséhez jelentősen hozzájárult, hogy bács-kiskun és csongrád megyében, a dél-magyarországi gázgyártó és szolgáltató vállalat körzetében a lakosság is bekapcsolódott a földgáz-program megvalósításába. társadalmi munkával segítették a vezeték földárkainak kiásását, s anyagilag is hozzájárulnak a hálózat bővítéséhez. a terven felüli szakipari munkákat a szolgáltató vállalat gazdasági munkaközössége végzi el, kezdve a tervezéstől a kivitelezés befejezéséig. az ipari és mezőgazdasági üzemek, valamint más intézmények is részt vesznek ebben a programban. a tanácsokkal közösen úgy jelölik ki az új vezetékek nyomvonalát, hogy a későbbiekben további lehetőséget nyújthassanak a közületeknek és a lakosoknak is a földgáz használatára.

az energiagazdálkodás fejlesztését szolgálja az is, hogy a drága városi gázt fokozatosan földgázzal váltják föl. budapesten az idén 14 ezer lakás városigáz ellátását állították át földgázfogyasztásra, ami sok helyen együtt járt a régi vezetékek kicserélésével is. vidéken már csak két településen, pécsen és sopronban használnak kizárólag városi gázt.

pécsen azonban megkezdtek már az átállítás előkészületeit, s így a jövő év első negyedében a városi gáz egyik legnagyobb fogyasztója, a zsolnay gyár áttérhet a földgáz fogadására. a többéves korszerűsítési program a városban 1985-re fejeződik be, s ezzel lehetőség nyílik arra, hogy a földgázzal évente 20 ezer tonna - a városi gáz előállításához szükséges - benzint takarítsanak meg.

a tervezettnél gyorsabban bővült az idén a propán-bután gázt használó háztartások köre is. /folyt. köv./ er

10.58 301182 2670

--

bel

- 12 -

1982.11.30.

sb0015 4 150 mtib1016

a tervezettnél több háztartást láttak el ... /2. rész/

az előzetes adatok szerint a tervezett 56.000 helyett 70.000 háztartásban nyílt lehetőség pb palackos gázellátásra. a okgt gázszolgáltató vállalatok már a múlt évben is megtették az előirányzatot, így a vi. ötéves terv első két évében 37.000-nel több, összesen 153.000 fogyasztóval gyarapodott a pb-palackos háztartások száma, s a teljes állomány már meghaladja a 2,3 milliót.

az ország lakásállományának tulnyomó többségében a lakók kényelmét már a vezetékes vagy palackos gázellátás szolgálja. /mti/

sb/tr/er pr

10.59 301182 0595

--

sb0016 4 130 mtib1017

halálos baleset

1982. november 30. - békés megyében, doboz külterületén, ungor béla 35 éves műszaki fejlesztő, békéscsabai lakos személygépkocsijával elütötte az előtte kerékpárját toló papp sándor 60 éves nyugdíjas, dobozi lakost, aki a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

mi/ag/gw pr

11.00 301182 0398

--

bel

- 13 -

1982.11.30.

sb0017 4 150 mtib1019

emlékplakett kiváló építészeti alkotások szerzőinek

1982. november 30. - művészi emlékplakettel ismerték el az utóbbi két évben megvalósított kiváló építőipari alkotások szerzőinek munkáját kedden az ipari építélettervező vállalatnál tartott ünnepségen. a lakó- és középületek kategóriájában emlékplakettet kapott fülöp annamária, h. tóth judit, novákné juhász mártá, posgay csaba, patonai dénes, sz. buzás ildikó építésszámológ; az ipari épületek tervezői közül lázár antal építésszámológ, a korszerű szerkezetek alkotói közül hrabovszki lászló, klopper antal, molnár péter, sylvester ádám, steinhausz tiber mérnökök, szakirodalmi munkáiért pedig karsay ferenc szakági főmérnök. a művészi emlékplakettet 10 évvel ezelőtt alapította az építőipari tudományos egyesület szakfolyóirata, a magyar építőipar szerkesztőbizottsága az építésügy eredményes fejlesztését szolgáló alkotói tevékenységek elismerésére. /mti/

sb/mi/bam/gw pr

11.33 301182 0943

--

sb0018 4 130 mtib1021

hatvanhat

1982. november 30. - a műsorváltás miatt három hete elmaradt fórum, a hatvanhat szerda este 20.55-től jelentkezik a képernyőn. a szavazógépes stúdió vendége szabó imre ipari miniszterhelyettes, a könnyűipari ágazat vezetője. a műsorban megvitatásra kerül a cipők minősége, a konfekció választéka, ára. /mti/

ka/i/er pp

12.37 301182 0349

--

sb0019 4 150 mtib1022

munkavédelmi kiállítás miskolcon

1982. november 30. - munkavédelmi kiállítás nyílt meg kedden miskolcon, a rónai sándor megyei művelődési központban. anyaga a munkavédelmi feladatok köréből ezúttal a biztonsági berendezések és a balesetveszélyes termelőeszközök gondosabb karbantartására, a gépek és védőfelszerelések rendszeres ellenőrzésére hívja fel a figyelmet. a szakszervezetek borsod megyei tanácsának munkavédelmi osztálya ugyanis a statisztikák elemzése során megállapította, hogy az elmúlt öt év alatt több mint kétezer olyan baleset történt a megye üzemeiben, amelynek oka a termelőeszközök és a biztonsági berendezések meghibásodása volt. e tapasztalatok alapján az szmt már eddig is szorgalmazta, hogy az egyéni védőeszközökről való gondoskodás mellett a gazdasági vezetők nagyobb figyelmet fordítsanak a balesetveszélyes gépek és védőberendezéseik karbantartására. a miskolci kiállítás bemutatja, mit értek el eddig ezen a területen. kiemelkedő a megyében a tiszai vegyi kombinát példája, ahol korszerű diagnosztikai eszközök segítségével tervszerűen és folyamatosan ellenőrzik a balesetveszélyes gépek, termelőberendezések műszaki állapotát, s ennek alapján a műszaki tervben előírt tmk és nagyjavítási időszakokon kívül is folyamatosan végzik a hibák elhárítását. a kiállítás tájékoztat a megye tizenkilenc nagy- és középüzemének munkavédelmi intézkedéseiről, s arról tanuskodik, hogy a szakszervezet munkavédelmi szakembereinek útmutatása nyomán az üzemekben már sokhelyütt változtattak a hibás gyakorlaton, jobban ügyelnek a munkások biztonságára. /mti/

bas/szn/st/er pr

13.06 301182 1606

-.-

sb0020 4 180 mtib1023

időjárásjelentés /1 rész/

1982. november 30. - a meteorológiai intézet jelenti 13.00 órakor:

kevesebb helyen várható eső

középpontjával a fehér-tenger térségében ciklon örvénylik. ez a légköri képződmény döntő meghatározója észak, észak-kelet-európa időjárásának. a ciklon nyugati oldalán hideg, sarkvidéki levegő áramlik finnországi vidékére és a balti-tenger keleti medencéje felé.



vonulását hózáporok és erős északi szél kíséri. ciklon található a földközi-tenger középső térségében is. hatására az alpokban, a kárpát-medence nyugati és középső vidékein, valamint észak-olaszországban borult, csapadékos az időjárás.

a kontinens nyugati, észak-nyugati részén magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el, amely fokozatosan meghatározza majd közép-európa időjárását is.

hazánkban hétfőn északkeleten 4, 5 órán át sütött a nap, máshol erősen felhős, vagy borult volt az ég. a dunántúlon szóróványosan esett az eső. a legmagasabb nappali hőmérséklet 7 és 12 fok között alakult. kedd hajnalra az ország nagy részén plusz 3, plusz 7, az északkeleti határvidéken 0, plusz 2 fokig hűlt le a levegő. éjszaka a dunántúlon és a duna-tisza közén több helyen volt eső, de a kedd reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csak a kisalföldön érte el néhány helyen az 5, 6 mm-t. kedd délelőtt országszerte erősen felhős, illetve borult volt az ég. az északkeleti megyék kivételével sokfelé esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 4 és 8 fok között váltakozott.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 9,5 fok volt és ez 6,5 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 7 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1028 mb, alig változik.

/folyt.köv./
13.09 301182 1764

-.-

sb0021 4 180 mtib1024

időjárásjelentés /2. rész/

várható időjárás az ország területén szerda estig:

eleinte tulnyomóan borult idő várható, többfelé - főként délen és nyugaton - esővel, záporral. később fokozatosan csökken a felhőzet és egyre kevesebb helyen valószínű eső. éjszaka és hajnalban többfelé várható köd, amelynek nagy része még délelőtt feloszlik. az északkeleti, majd keleti szél gyakran megélénkül, időnként megerősödik.



bel

- 16 -

1982.11.30.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -1 és plusz 4

Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 4 és 9 fok között alakul.

várható időjárás budapest területére holnap reggelig:

csak lassan csökken a felhőzet. ismétlődő eső, zápor várható. az északkeleti szél időnként megélénkül. a hőmérséklet késő este 5, szerda hajnalban 0 fok körül várható.

a duna vizállása budapestnél: 147 cm,

a viz hőmérséklete: 7,4 fok. /mti/

gw

13.09 301182 1014

-. -

sb0022 4 150 mtib1025

kedvezőtlen adottságok vagy alacsony színvonalu vezetés? - a heves megyei tanács vb ülése /1. rész/

1982. november 30. - a termelőszövetkezetek gazdálkodásában a kedvezőtlen adottság és az alacsony hatékonyság egybeesése nem törvényszerű - mutattak rá a heves megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden, egerben tartott ülésén. a testület sokoldaluan vizsgálta a szövetkezetek gazdálkodásában mutatkozó differenciálódás okait és az alacsony jövedelmű mezőgazdasági üzemek fejlődési lehetőségeit.

g) megállapították, hogy a nehezedő körülmények ellenére a mezőgazdasági termelőszövetkezetek többségének gazdálkodása az utóbbi években tervszerűbbé és eredményesebbé vált. ez arra vezethető vissza, hogy a megye üzemei termelési szerkezetüket jobban igazították a természeti adottságokhoz, illetve időben felismerték az ipari tevékenységben rejlő lehetőségeket. a szigorubb gazdasági feltételekhez való sikeres alkalmazkodás azonban korántsem jellemző a megye valamennyi mezőgazdasági nagyüzemére, s ennek oka elsősorban a vezetés színvonalában keresendő, következményei pedig a termelés eltérő hatékonyságában, a gazdálkodási eredmények közötti különbségben mutatkoznak meg. különösen figyelemre méltó, hogy a magas jövedelmű gazdaságok között heves megyében számottevő arányban

bel

- 17 -

1982.11.30.

szerepelnek kedvezőtlen adottságú üzemek, az alacsonyabb jövedelmű csoportban pedig jelentős az átlagosnál jobb természeti adottságú szövetkezetek aránya.

a magas jövedelmű szövetkezetek közé tartozik 24 üzem, a megye közös gazdaságainak 44 százaléka, s közülük hat kedvezőtlen adottságú. a legkiemelkedőbb hét termelőszövetkezetben a közösből származó egy főre jutó jövedelem meghaladja az 51 ezer forintot, és az egy főre jutó nyereség a megyei átlag két és félszerese.

ezzel szemben az alacsony jövedelmű 18 szövetkezet, amely a mezőgazdasági terület 32 százalékán gazdálkodik és az üzemi termelési érték 30 százalékát szolgáltatja, a gazdaságok összes nyereségének mindössze 14 százalékát mondhatja magáénak.

a végrehajtó bizottság állásfoglalása értelmében a jövőben sokkal nagyobb figyelmet kell fordítani az alacsony jövedelmű mezőgazdasági termelőszövetkezetek gazdálkodásának javítására, az indokolatlan differenciálódás csökkentésére, a megyei támogatási kereteket azoknak az üzemeknek kell juttatni, ahol biztosított a hatékony felhasználás, és a támogatás jelentősen fokozza a termelés jövedelmezőségét. /folyt. köv./ er

13.48 301182 2447

-. -

sb0023 4 150 mtib1026

kedvezőtlen adottságok vagy alacsony színvonalu vezetés? - a heves megyei tanács vb ülése /2. rész/

ugyanakkor évente meg kell határozni, hogy melyek az alacsony jövedelmű, az adottságtól elmaradó üzemek, fel kell tárni a gazdálkodásuk gyengéit, meg kell jelölni a szükséges teendőket és ellenőrizni azok végrehajtását. szorgalmazták az ülésen a jól, illetve gyengén gazdálkodó termelőszövetkezeteknek a teljes gazdálkodást átfogó, kölcsönös érdekeltségen alapuló együttműködését. célravezetőnek ítélték, hogy az erős gazdaságokban dolgozó szakemberek bizonyos időre vállaljanak munkát az alacsonyabb jövedelmű gazdaságokban, adják át tapasztalataikat, a gyengén gazdálkodó üzemek számemberei számára pedig lehetővé kell tenni az időszakos továbbképzést az erre vállalkozó partnergazdaságoknál. /mti/

kov/lné/st/er pr

13.49 301182 0834

-. -

bel

- 18 -

1982.11.30.

sb0024 4 130 mtib1027

major róbert kitüntetése

1982. november 30.- major róbertet, a bécsben élő, korábban new yorkban tevékenykedő neves közgazda-publicistát a népek közötti megértés előmozdítása érdekében kifejtett több évtizedes tevékenysége elismeréseként a magyarok világszövetsége aranyjelvényével és elismerő oklevelével tüntették ki. a kitüntetést gosztonyi jános, a magyarok világszövetségének főtitkára adta át budapesten. /mti/

ka/ag/gw ie

14.34 301182 0450

-. -

sb0025 4 130 mtib1028

magyar-uruguayi gazdasági tárgyalások

19892. november 30. - chiarino rossi, uruguayi gazdasági és pénzügyminiszter-helyettes vezetésével november 27-30. között gazdasági küldöttség folytatott tárgyalásokat hazánkban a kétoldalu kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

a megbeszélések eredményeként melega tiber külkereskedelmi miniszterhelyettes és chiarino rossi magyar-uruguayi kereskedelmi megállapodást írt alá. megállapították, hogy lehetséges a kétoldalu árucserre-forgalom növelése. ennek érdekében mindkét félnek további erőfeszítéseket kell tenni. lehetőség van magyar kikötői, kórházi, oktatási, berendezések, valamint transzformátor-alállomások és autóbuszok szállítására és különböző uruguay-i termékek /hal, textiliák és bőrárak/ importjának növelésére.

a delegáció vezetőjét fogadta veress péter külkereskedelmi miniszter és garai róbert külügyminiszter-helyettes is. /mti/

pf/er/bam/gw ie

14.40 301182 0943

-. -

bel

- 19 -

1982.11.30.

sb0026 4 160 mtib1029

nevelőotthoni aktiva budapesten

1982. november 30.- a fővárosi nevelőotthonok igazgatói, pedagógusai, a gyermekvédelemmel foglalkozó társadalmi munkások találkoztak kedden a fáklya klubban rendezett aktíván, amelyen mezei gyula, a fővárosi tanács művelődésügyi főosztályának vezetője tartott vitaindító előadást.

a tanácskozáson sokoldaluan elemezték, hogyan valósítható meg a gyermekek jobb nevelőotthoni elhelyezése. közös igényként fogalmazódott meg: a nevelőotthonba kerülő testvérek ne szakadjanak el egymástól. célszerű volna csökkenteni a csoportok létszámát; korrekciós neveléssel, az eddiginél több egyéni foglalkozással javítani, fejleszteni a gyermekek személyiségét.

a nevelőotthoni munka legfőbb célja természetesen az, hogy az otthonok lakói zökkenőmentesen beilleszkedjenek a társadalomba. ehhez azonban nem elegendő csupán a foglalkozás a gyermekekkel, hiszen tulnyomó többségük azért került nevelőotthonba, mert az otthoni kisközösség, a család, képtelen volt megteremteni az egészséges fejlődés feltételeit. ezért különösen fontos feladat - hangzott el az aktíván -, hogy - miközben a gyermek a nevelőotthonban él - a család-gondozók tegyenek meg mindent azért, hogy a szülők megváltozott szemlélettel fogadják vissza gyermeküket. /mti/

sr/tr/ag/mz ie

14.57 301182 1300

-. -

sb0027 4 130 mtib1030

unesco-tanfolyam

1982. november 30. - kedden befejeződött az unesco tiznapos oktatástervezési és irányítási tanfolyama, amelyet az országos oktatástechnikai központ /okk/ szervezett. a magyarországi tanfolyam - mint ratchik avakov, az unesco nemzetközi oktatástervezési intézet /iiep/ igazgató-helyettese elmondotta - 35, elsősorban fejlődő ország oktatási szakemberei több hónapos - egyébként párizsban szervezett - képzésének része volt. az iiep nagyra értékeli és érdekesnek tartja a magyar oktatásügy tudományosan megalapozott tervezését, fejlesztését, valamint gyakorlatát. fontosnak tartották, hogy a párizsi elméleti képzés után a hallgatók a gyakorlatot

W

bel

- 20 -

1982.11.-0.

hazánkban tanulmányozzák. megismerkedtek fejér megye oktatásügyének irányításával, látogatást tettek csákvár, veszprém, dunaujváros, esztergom oktatási és köznevelődési intézményeiben. tanulmányozták az agrár-, illetve az ipari környezetnek az oktatásra gyakorolt hatását, tájékoztatást kaptak a magyar oktatási eszközök fejlesztéséről, gyártásáról és az exportjáról.

/mti/

és/pá/ag/mz ie

15.07 301182 1075

-.-

sb0028 4 150 mtib1031

törölve!!!!

M

bel

- 21 -

1982.11.30.

sb0029 4 150 mtib1032

megkezdődött a képujság adása

1982. november 30. - kedden megkezdődött hazánkban a képujság rendszeres kísérleti adása, mely a magyar televízió, a magyar távirati iroda és a magyar posta új szolgáltatása. a képujság új, önálló elektronikus tömegtájékoztatási eszköz, mely a bel- és a külpolitika, a világgazdaság és a sport legfrissebb hírei mellett közhasznú tudnivalókat, információkat, programajánlatokat közöl.

a képujság adásai azokon a távirányítós, színes televízió-készülékeken nézhetők, amelyeket az erre a célra szolgáló berendezéssel /dekóderrel/ felszereltek.

az orionnál elmondták, hogy jövőre a képujság vételére alkalmas készülékek gyártása mellett megkezdik a külön dekóderek gyártását is, amelyek a már forgalomban lévő helios márkájú távvezérelt színes televíziókészülékekbe beépíthetők.

a videoton úgy tervezi, hogy a már sorozatban készülő infracolor típuscsalád új, dekóderrel ellátott készülékét szintén a jövő évben hozza forgalomba. ebből a kereskedelem eddig ötezret rendelt. /mti/

i sz/jk/pp/mz ie

15.10 301182 1061

-.-

sb0030 4 130 mtib1033

elhunyt dr.varga józsef

1982. november 30. - dr.varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője, életének 49. évében tragikus körülmények között, váratlanul elhunyt. temetéséről később intézkednek.

x x x

varga józsef 1934-ben a győr-sopron megyei iván községben szegényparaszti családban született. középiskolai tanulmányai után az eötvös loránd tudományegyetem állam- és jogtudományi karán szerzett diplomát. ezt követően a közigazgatás különböző munkaterületein, majd az mszmp kb társadalomtudományi intézetében dolgozott. 1970-től 1976-ig a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyetteseként, 1976-tól haláláig a minisztertanács titkárságának vezetőjeként tevékenykedett. aktív közéleti

M

tevékenységet fejtett ki, egyebek között tagja volt a hazafias népfront országos tanácsának, a szakszervezetek országos tanácsának és a magyar jogász szövetség elnökségének. halála a kormányzati szervek, a magyar jogász társadalom súlyos vesztesége. /mti/

mi/s -ár ie

15.14 301182 0997

.-.

sb0031 4 160 mtib1034

ferencsik jános sajtótájékoztatója

1982. november 30. - a nemzetközi koncertigazgatóság rendszeresen alkalmat teremt arra, hogy a kimagasló eredményeket elért művészek beszámolhassanak munkájukról, vendégszerepléseikről, terveikről. kedden délelőtt ferencsik jános találkozott a sajtó képviselőivel a zeneművészek vörösmarty téri klubjában. a sajtótájékoztatón orosz lászló, az interkoncert igazgatója elmondotta, hogy ferencsik jános az elmúlt tíz évben mintegy 500 koncertet vezényelt külföldön, ennek a felét a magyar állami hangversenyzenekar élén. a világ olyan jeles együtteseit dirigálta, mint a berlini és a bécsi filharmonikusok, a chicagói szimfónikusok, vagy a moszkvai nagy színház zenekara. ezúttal európa legimpozánsabb művészeti seregszemléinek is a közreműködője volt, egyebek közt a bécsi ünnepi heteknek, az edinburghi fesztiválnak és a prágai tavaszoknak. a kétszeres kossuth-díjas kiváló művész vendégszereplései alkalmával afrika kivételével bejárta szinte az egész világot. többször is meghívást kapott olyan igényes és magas színvonalú zenei élettel rendelkező országokba, mint az amerikai egyesült államok, japán, az nszk, anglia és ausztria. eddigi leghosszabb turnéja 1972-ben volt, amikor az usa-ban hat hét alatt 40 koncerten lépett fel. a kimagasló elismerést aratott szereplések közt kell megemlíteni azt a tavalyi sorozatot, amelyen a bartók centenárium alkalmából ausztriában, svájcban, az nszk-ban, franciaországban és olaszországban vezényelt.

ferencsik jános köszönetet mondott az országos filharmóniának és a nemzetközi koncertigazgatóságnak azért, hogy ezek a sikerek megszülethettek. hangsúlyozta, hogy ez nem csupán a saját eredménye, hanem mindazoké, akik vele együtt muzsikálnak, illetve előkészítik, megszervezik, az utazásokat. a sajtótájékoztatón szó esett arról, hogy a magyar állami hangversenyzenekar az idén az nszk-ban, angliában, ausztriában, jugoszláviában és görögországban szerzett további elismerést a magyar zenekultúrának: 48 koncertjükből tizenhetet ferencsik jános vezényelt.

a kodály centenárium rendezvényei az elkövetkező hetekben „sűrűsödnek,,, lévén a 100. születésnap december 16. ekkor a zeneakadémián ünnepi emlékhangverseny lesz, amelyen ferencsik jános vezényli az áhz-t, valamint a magyar rádió és televízió énekkarát. a műsoron 5 kodály-mű szerepel: a fölszállott a páva, az öregek, a székely keserves, a jézus és a kufárok, valamint a psalmus hungaricus. /folyt.köv./

da/tr/ag/mz ie

15.16 301182 2485

.-.

sb0032 4 130 mtib1035

a kisvállalkozásokról tárgyalt a hajdu-bihar megyei neb

1982. november 30. - vállalati gazdasági munkaközösségek alakításának, működésének máris kiütöző eredményeként hajdu-bihar megyében csökkent az importanyagok felhasználása, növekedett a hulladékanyagok újrahasznosítása, és jobban kihasználják a nagyértékű termelőberendezéseket - állapították meg kedden debrecenben a hajdu-bihar megyei népi ellenőrzési bizottság e témával foglalkozó ülésén. a népi ellenőrök vizsgálata szerint eddig 447 különféle gazdálkodó egység alakult a megyében, közülük 60 működik vállalati gazdasági munkaközösségeként. ez utóbbiak közül negyven működését részleteiben is megvizsgálták. eszerint a többségük kizárólag saját vállalatának végez munkát, s csak huszonöt százaléka dolgozik külső megrendelőknek. a vizsgált közösségek közül csupán egy lát el lakossági szolgáltatási teendőket.

a vizsgálat tapasztalatai szerint a munkaközösségek tagjai körében igen csekély a fluktuáció; a negyven vállalati gazdasági munkaközösség mind a 430 tagja aktív dolgozó. a több helyen tapasztalt tulajdonképpen a kiválasztásra is lehetőség nyújtott. a vállalatok hajdu-bihar megyében megfelelően biztosították a gazdasági munkaközösségek tevékenységének feltételét; a munkaközösségek termelési és szolgáltatói munkájára még egyetlen panasz sem érkezett a megrendelőktől. a vizsgálat megállapította: több vállalatnál különös gondot fordítanak a munkaközösségekre. a magyar gördülőcsapágy művek debreceni gyárában például hét szakemberből álló bizottságot hoztak létre a közösségek megalakításához szükséges feltételek és feladatok elbírálására, meghatározására.

bel

- 24 -

1982.11.30.

hajdu-bihar megyében koordinációs bizottság segíti a kisvállalkozások létrehozását, emellett a megyei tanács intézkedési tervet dolgozott ki, amelyben ajánlószzerűen foglalkoznak a kisvállalkozások fejlesztési lehetőségeivel, elsősorban a szolgáltatások és a háttérpari tevékenység területén. a megyei tanács épületében tanácsadói ügyfélszolgálat működik, ahol szakemberek adnak információkat a vállalkozóknak. /mti/

tár/kz/er ie

15.20 301182 2092

--

sb0033 4 160 mtib1036

ferencsik jános /2. rész/

a magyar zsolttár felhazlik az erkel színház új kodály műsorában is, amelynek premierje december 18-án lesz. a program második részében a székely fonót újítják fel, békés andrás rendezésében. az előadás karmestere szintén ferencsik jános. az ő zenei irányításával újítják fel jövőre az erkel színházban wagner parsifalját, a zeneszerző halálának 100. évfordulója alkalmából. a világhírű dirigens terveivel kapcsolatosan elhangzott, hogy 1983-ban egyebek közt az ndk-ba, a szovjetunióba és ausztriába, 1984-ben pedig az nszk-ba, csehszlovákiába és olaszországba várják a magyar zenei élet külföldön is egyik legjelentősebb képviselőjének tartott művészt. /mti/

da/tr/ag/mz ie

15.22 301182 0719

--

bel

- 25 -

1982.11.30.

sb0034 4 160 mtib1037

új kisegítő iskola és nevelőotthon

1982. november 30. - új kisegítő iskolát és nevelőotthont avattak fel kedden egerben. a 137 millió forintos költséggel létesített tanintézetben 200 személyes diákotthon és 18 tanterem biztosítja bentlakásos oktatásának és nevelésének feltételeit. a gyermekek étkeztetéséhez az intézetnek saját konyhája és étterme van. /mti/

kov/lné/s st ie

az értelmi fejlődésben visszamaradt
gyerekek

15.24 301182 0439

--

sb0035 4 130 mtib1038 /embargó: 18.30-ig/

ülést tart a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

1982. november 30. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának ülését december 1-re összehívták.

a politikai bizottság az 1983. évi népgazdasági terv és állami költségvetés irányelveiről készült előterjesztés megvitatását javasolja a központi bizottságnak. /mti/

er ie

15.43 301182 0369

--

sb0036 4 150 mtib1039

ülést tartott a tot elnöksége /1. rész/

1982. november 30. - a termelőszövetkezetekben a szőlő- és gyümölcsstermelési ágazatok évente tízmilliárd forint értéket állítanak elő. a közös gazdaságok az országos termelőterületnek mintegy kétharmadát művelik, feldolgozó üzemek teljesítménye azonban az országos kapacitásnak csak negyedét teszi ki, és az összes tárolóterület mindössze 13 százalékát adja. a szőlő- és gyümölcsstermelés, illetve a feldolgozás és a tárolás között mutatkozó aránytalanság felszámolásáért a következő időszakban az eddiginél többet kell tenni, ezzel ugyanis javítani lehet ezeknek az ágazatoknak a jövedelmezőségén. - állapította meg a tot elnöksége keddi budapesti ülésén, amelyen szabó istván elnöklétével a termelőszövetkezeti szőlő- és gyümölcsstermelés helyzetét és a fejlesztés lehetőségeit vitatták meg.

a tanácskozáson felvetették, hogy a rendelkezések egyelőre még külön választják a szőlő- és gyümölcsstermelést, továbbá a tárolást és a feldolgozást, a borászkodást, holott végülis egységes folyamatról van szó. a termelésnek, a bor előállításának valamennyi területével foglalkoznak a közös gazdaságok, s ez a tevékenység a gyakorlatban szerves egységet alkot. ahhoz, hogy a feldolgozás viszonylagos elmaradottságát felszámolhassák, a jövőben mintegy százezer hektoliter teljesítményű borászati üzemet és tárolót kell létesíteni a szőlőtermelő vidékeken. a beruházásokhoz szükséges összeg egy részét tsz-tagi kölcsönökből lehetne fedezni. erre már egész sor jó példa is akad. részben azonos gondok mutatkoznak a termelőszövetkezeti alma-termesztésben is, szűkösek a tárolók. legalább 250 ezer tonnás raktárfejlesztésre lenne szükség ahhoz, hogy a felkinált téli almát megfelelő módon óvhassák az őszi, téli időszakban.

állást foglalt a testület: azon az alapvető gondon, hogy számos gazdaságban túlságosan alacsony a hozam, gyakran csak úgy lehet segíteni, ha a gazdaságtalannak bizonyult ültetvényeket megszüntetik, és helyükre korszerű nagyhozamu új fajtákat telepítenek. a szükséges szaporítóanyag máris rendelkezésre áll. ám szóltak arról is, hogy az ültetvények egy része éppen azért került gyengébb talajokra - ahol rosszabbul is fizet -, mert azokon a területeken gazdaságosan más kultúrát nem lehet termelni. éppen ezért gondosan meg kell választani, hogy az esetleg megszüntetett ültetvényeket milyen gyümölcsfajok, illetve fajták termelésére használják fel újra.

az elnökség megvitatta a mezőgazdasági termelőszövetkezetek anyagi érdekeltségének új vonásairól szóló előterjesztést. /folyt. köv./ jf/er/mz ie

15.46 301182 2588

A

-.-

sb0037 4 150 mtib1040

ülést tartott a ... /2. rész/

egyetértett a munkadíjazás szabályozásának továbbfejlesztésével, és azzal, hogy a tagok és a szövetkezet közötti vagyoni kapcsolatrendszer a továbbiakban még inkább elmélyítsék. /mti/

jf/er/mz ie

15.51 301182 0245

-.-

sb0038 4 150 mtib1042

ünnepi előadássorozat a könnyűipari műszaki főiskolán

1982. november 30. - a magyar-szovjet könnyűipari kapcsolatokról rendeztek kétnapos előadássorozatot a könnyűipari műszaki főiskolán. az előadások foglalkoztak könnyűipari szakemberképzésben való együttműködéssel is. a könnyűipari műszaki főiskola ugyanis több mint 5 esztendeje kapcsolatban áll a kijevi könnyűipari műszaki főiskolával. az együttműködés keretében a textil-, a ruházati és a bőrfeldolgozóipari tanszékek közös kutatási témákon dolgoznak, együttműködnek a főiskolai jegyzetek készítésében is. rendszeressé vált az oktatók és a hallgatók cseréje: a kijevi főiskolások hazánkban, a budapestiek pedig a szovjetunióban teljesíthetik kötelező termelési gyakorlatukat.

az előadássorozathoz két kiállítás is kapcsolódott, amelyek a szovjetunió 60 éves fejlődését, illetve a szovjet könyvkiadás és a szovjet irodalom magyarországi megjelenését mutatják be. /mti/

os/mi/s sl ie

16.13 301182 0961

A

-.-

sb0039 4 150 mtib1043

vasasakadémia

1982. november 30. - kedden befejeződött a kétnapos vasasakadémia a szakszervezet székházában. a mintegy 400 vállalati vasas aktivistát tájékoztatták a legfontosabb gazdaságpolitikai feladatainkról, a kohászat, a gépípar és a villamosenergiaipar jövő évi célkitűzéséről, külkereskedelmünk helyzetéről, az árpolitikáról, a kisvállalkozásokról és mindezzel összefüggésben a szakszervezeti teendőkről. a vasasakadémia előadói között volt csikós-nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke, rabi béla ipari államtitkár, herkner ottó külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint a szot és a vasasszakszervezet vezetői. /mti/

sz/pá/sl/ig ie

16.14 301182 0690

--

sb0040 4 160 mtib1045

ülést tartott a magyar jogász szövetség elnöksége

1982. november 30. - a magyar jogász szövetség elnöksége kedden ülést tartott - melyen részt vett dr. markója imre igazságügyminiszter. az elnökség - érdemei elismerése mellett nyugállományba vonulására figyelemmel - dr. jókai lorándot fölmentette a főtitkári teendők ellátása alól. egyidejűleg a szövetség főtitkárának megválasztotta dr. nagy lászló egyetemi tanárt. /mti/

ag/pá/s ie

16.19 301182 0450

--

sb0041 4 150 mtib1046

ülést tartott a szövosz elnöksége

1982. november 30. - a hungarofrukt és a mavad vállalatok külkereskedelmi tevékenységét értékelte kedden a szövosz elnöksége. megállapították: mindkét vállalatnak sikerült megerősítenie helyzetét a külföldi piacokon, és ezzel nagyrészt ellensúlyozták a gyakran kedvezőtlen értékesítési lehetőségeket. a vállalatokkal együttműködő termelőüzemek is megtalálták anyagi számításukat.

az elmúlt időszakban mindkét vállalat szorosabbra fűzte kapcsolatait belföldi partnereivel. a közös anyagi érdekeltség kialakításával örömdetesen növekedett a jobb minőségű, az exportkövetelményeknek is megfelelő áruk aránya. a gazdaságosabb export érdekében a vállalatok szervezeti korszerűsítést hajtottak végre. a hungarofrukt életre hívta az export alma társaságot, amely a legjelentősebb termelőket tömöríti, s más szervek közbeiktatása nélkül közvetlenül a külkereskedelemnek szállítja a gyümölcsöt, ezzel is csökkentve az önköltséget. a mavad társasági formában 40 mezőgazdasági, illetve erdő- és vadgazdasági üzemmel épített ki kapcsolatot, amely segíti a vadászati szolgáltatások színvonalának emelését, a devizabevételek fokozását. a vállalat - részben társulási formában - megkezdte a vadfeldolgozó üzemek hálózatának kiépítését, öreglakon és vecsésen már átadták az új létesítményeket, amelyekben évente 3200 tonna, a külpiacon keresett vadhúst állítanak elő.

az elnökség megállapította azt is, hogy a külkereskedelmi vállalatok és a termelőüzemek kapcsolatában még mindig sok a kihasználatlan lehetőség. ezért 1983. március végéig - az elnökség határozatának értelmében - a szervezeti és a gazdasági együttműködés kereteinek korszerűsítésére új tervezetet dolgoznak ki. az elnökség arra biztatta a vállalatokat, hogy a jövőben jobban támaszkodjanak a szövetkezeti vállalatokra és javítsák tovább a más országok szövetkezeteivel kialakított együttműködést. /mti/

kg/pá/jf/ig ie

16.20 301182 1935

W

--

sb0042 4 150 mtib1047

zöldségfeldolgozót és tárolót avattak vecsésen

1982. november 30. - kedden adták át rendeltetésének a vecsési ferihegy termelőszövetkezet zöldségfeldolgozó és tároló üzemét. az új üzem alapkövét 1979 októberében tették le, s 1980 márciusában kezdődött meg a kivitelezés, melynek költségei meghaladták a 410 millió forintot. az új létesítmény termelésével a közös gazdaság árbevétele az idei 512 millió forintról 1983-ban 700 millióra, a tervidőszak végére pedig várhatóan egymilliárd forintra nő. jelentősen gyarapszik a szövetkezet exportja is, a szakemberek számításai szerint jövőre kétmillióval, az azt követő esztendőben pedig évente legalább hárommillió dollárral több értékű - javarészt feldolgozott - árut szállítanak külföldre.

a termelőszövetkezetben jelenleg több mint 800 hektáron természetesen zöldségféléket. az új üzemben évente mintegy harmincezer tonna nyersárut dolgozhatnak fel; korszerű követelmények között tisztítják, savanyítják, szárítják, csomagolják, s hűtőházban tárolják a késztermékek jó részét. a gyökérszöldség-feldolgozó gépsor és szárító próbaüzeme megkezdődött. ugyancsak működnek már a hűtőtárolók is, melyekbe eddig 3.500 tonna zöldséget tároltak be. a káposztafeldolgozó gépsor is működik már, pedig üzemszerű termelését 1983-ra tervezték. a beruházással korszerű munkakörülményeket is teremtettek a dolgozóknak. /mti/

vir/mmé/kz/mz ie

16.27 301182 1397

--

sb0043 4 150 mtib1048

fiatal építkezők segítése - kisz-tűzép együttműködés baranyában

1982. november 30. - a fiatal építkezők segítségére együttműködési megállapodást kötött kedden a baranya megyei kisz bizottság és a dél-dunántuli tűzép vállalat. az ifjúsági szövetség megyei bizottsága társadalmi munkában működtetett lakásépítési információs irodát szervezett, amelynek munkatársai heti egy alkalommal ingyenes és szakszerű tájékoztatást adnak a hozzájuk fordulóknak az építkezéssel kapcsolatos jogi, pénzügyi, tervezési, anyagbeszerzési, telek-ügyintézési, fuvarozási és kivitelezési kérdésekről. a tűzép a most aláírt megállapodásban vállalta, hogy új pécsi székházában, az ország második fészek-áruházának is otthont adó belvárosi épületben állandó helyiséget bocsát az iroda

h

rendelkezésére, s működését saját szakembereinek munkájával is támogatja.

a csütörtöki napokon felkereshető információs irodában a volán képviselője fuvarrendeléseket vesz fel, az alap ásásához szükséges munkagépek igényléséről tájékoztat, a kiosz megbízottja kisiparos kivitelezőket ajánl, az építési tájékoztató központ munkatársa tipusterveket mutat be, a városi tanács építési osztályának szakembere az építési lehetőségeket, a közművesített telkek helyét ismerteti, az ötp képviselője a pénzügyi feltételek rendszeréről, a hitelekéről informál, a tervező vállalat képviselője egyedi tervezéssel kapcsolatos felvilágosítással szolgál, a tűzép a felhasználható anyagokról, beszerzésükről tájékoztat, a lakáskarbantartó szövetkezet tatarozási, korszerűsítési munkákhoz ajánl segítséget.

az iroda december 9-én, csütörtökön fogadja az első érdeklődőket. /mti/

kász/bné/s kz ie

16.31 301182 1667

--

sb0044 4 130 mtib1050

koszoruzási ünnepség markos györgy sirjánál

1982. november 30. - markos györgy egyetemi tanár, a hazai geográfia kiemelkedő művelője születésének 80. évfordulója alkalmából december 2-án - csütörtökön - 14 órakor a farkasréti temetőben koszoruzási ünnepséget rendez az mta föld- és bányászati tudományok osztálya, a magyar földrajzi társaság, és a marx károly közgazdaságtudományi egyetem. másnap a kiváló tudósra emlékezve ünnepi ülést rendeznek a magyar tudományos akadémián. /mti/

na/pá/ár/ig hgy

16.41 301182 0518

h

--

bel

- 32 -

1982.11.30.

sb0045 4 150 mtib1051

kitüntetés

1982. november 30. - az elnöki tanács simán miklósnak, a központi szolgáltatásfejlesztési kutató intézet igazgatójának 60. születésnapja alkalmából, eredményes munkássága elismeréséül a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést kedden juhász ádám ipari államtitkár adta át. /mti/

pá/sl/ig hgy

16.44 301182 0339

-. -

sb0046 4 150 mtib1052

kiváló áruk bemutatója

1982. november 30. - a fogyasztók és a kereskedelem tájékoztatására az országos piacutató intézet megrendezte évvégi zárókiállítását azokból a termékekből, amelyek a kiváló áruk fóruma megkülönböztető emblémát viselik. a kiállításon ezúttal mintegy hatvan gyártó cég több mint 200 terméke látható, köztük több olyan is, amely az idén nyerte el a jó minőséget garantáló jelzést.

az intézet a tíznapos kiállítás időtartama alatt a kávé-termékek gyártói számára két alkalommal szakmai napot, ahol ismertetik az áruk minősítése során felhalmozódott tapasztalatokat, tájékoztatást adnak arról, melyek azok a leggyakrabban előforduló minőségi hiányosságok, amelyek miatt egyes termékek nem pályázhatnak a kávé-emblémára. szakmai megbeszélésre hívják a kereskedőket is, hogy felhívják figyelmüket a kiválónak minősített árukra. [rende

a kiállítást december 10-ig az országos piacutató intézet nagymező utcai bemutatótermében, naponta 8.30-tól 15 óráig lehet megtekintetni. /mti/

mg/gg/s hgy

16.45 301182 1029

-. -

bel

- 33 -

1982.11.30.

sb0047 4 160 mtib1053

művészi vadászfegyverek kiállítása

1982. november 30. - vadászfegyvereket bemutató kiállítás nyílt kedden a magyar nemzeti múzeum kupolatermében. a tárlatot vallus pál, a magyar vadászok országos szövetségének elnöke nyitotta meg. a fél évig látogatható bemutatóra a múzeum szakemberei három ezer darabos vadásztörténeti gyűjteményből válogatták a fegyvereket. céljuk szerint a látogatók elsősorban a fegyverkészítők művészi remekeit ismerhetik meg.

a fegyverek közül a legrégebbieket a xvi-xvii. században készítették: medveölő lándzsák, gazdagon díszített feliratos puskák és pisztolyok. látható néhány „topor”, is: fokosbalták, lőberendezéssel összeépítve. a xviii. századot reprezentáló tárgyak között megjelennek a trombonok, a kötegelte csövű vadászkarabélyok; ezüsttel vert ékszerpuskák és a török háborukat idéző nehéz kézfegyverek különböző változatai. figyelemre méltóak a vadászjelenetes kürtök, szarvasagancsból készült lőportartók, a különféle vadászkezségek, solymász táskák. bemutatnak egy csontlemezekkel, gyöngyházzal díszített 1626-ban készült ékszerfegyvert, amely világviszonylatban is egyedülálló darab. a kiállítás záró részében a közelmúlt fejlett puskaműves iparának tárgyai láthatók, köztük forgócsőkoszorus vadászpuskák és egy különös darab: sétatobba rejtett lőfegyver. a legújabb fegyverek a mai vadászok kedvencei: suhlban és ferlachban gyártott drilling, szovjet bajkál, 16-os montecarlo, 12-es victoria, a fegyver- és gépgyárban készült hunor, winchester, vagy a svéd sjögren puskák. /mti/

jgy/ka/ag/mz hgy

16.47 301182 1563

-. -

bel

- 34 -

1982.11.30.

sb0048 4 130 mtib1054

bálint lászló kitüntetése

1982. november 30. - az elnöki tanács bálint lászló rendőr ezredest, a belügyminisztériumban végzett eredményes munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából vörös csillag érdemrenddel tüntette ki. /mti/

ag/ig hgy

16.48 301182 0269

.-.

sb0049 4 130 mtib1055

átadták a buzágh aladár díjakat

1982. november 30. - a magyar tudományos akadémia kémiai tudományok osztályának ülésén kedden átadták az 1982. évi buzágh aladár díjakat. a fődíjat kőrös endre, az eötvös loránd tudományegyetem szerves és analitikai kémiai tanszékének egyetemi tanára nyerte el az oszcillációs reakciók terén elért nemzetközileg is elismert kutatási eredményeiért. díjban részesült: csákiné dr. tombác etelka, a józsef attila tudományegyetem kolloidkémiai tanszékének munkatársa, a humátok kolloidkémiaja, valamint az agyagásvány-humát kölcsönhatások kutatása területén elért eredményeiért, valamint noszál béla, a kémiai tudományok kandidátusa, az elte szerves és analitikai kémiai tanszékének munkatársa az élettani hatású makromolekulák donor csoportjainak protonálódási és komplexképződési reakcióira jellemző csoportállandó fogalom bevezetéséért. /mti/

pá/ag/mz hgy

16.50 301182 0910

.-.

bel

- 35 -

1982.11.30.

sb0050 4 130 mtib1056

ülést tartott a budapesti pártbizottság

1982. november 30. - kedden kibővített ülést tartott a budapesti pártbizottság. az ülésen részt vettek a kerületi pártbizottságok első titkárai, a pártbizottság osztályvezetői. a tanácskozáson részt vett és felszólalt németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. a pártbizottság maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a pártbizottság első titkára előterjesztésében megvitatta és elfogadta a budapesti pártbizottság xii. kongresszus óta végzett munkáját és meghatározta a további feladatokat. /mti/

gg/ár/ig hgy

17.10 301182 0626

.-.

sb0051 4 130 mtib1057

lázár györgy üdvözlő távirata

1982. november 30. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte nakaszone jaszuhiro-t, japán miniszterelnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

gg/ag/ig hgy

17.11 301182 0227

.-.

1982.11.30.

sb0052 4 160 mtib1058 /felhasználható: 17.30 után!/
percz jános kiállítása a vigadó galériában

1982. november 30. - ékszerek, érmék, kisplasztikák és térelválasztók várják a látogatókat percz jános munkácsy díjas ötvösművész kiállításán a vigadó galériában. a bemutatott tárgyak gyakran ismerősnek tűnnek az iparművészeti boltok kirakatából; kevés olyan műtárggyal találkozunk, amelyik ne közvetlenül használati célra készült volna. a vitrinekben hamu- és gyertyatartók, dobozok, divatékszerek sorakoznak. a kiállított anyag nagyobbik része megvásárolható, azaz a művek jelentős része nem egyedi alkotás.

a felvonultatott munkák többsége bronzból készült. percz jános kitűnően ismeri és alaposan ki is aknázza a fém adta lehetőségeket. a kiállítás látogatói korrekt, egyenletes színvonalu bemutatóval találkoznak.

percz jános tárlata január 9-ig tekinthető meg a vigadó galériában a művészeti alap kiállítótermében. /mti/

di/pá/ag/mz hgy

17.12 301182 0917

--

sb0053 4 130 mtib1059

losonczi páál üdvözlő távirata

1982. november 30. - losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte ahmed kerekou-t, a benin népi köztársaság elnökét, az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

ag/ig hgy

17.13 301182 0232

--

1982.11.30.

sb0054 4 160 mtib1063

amatőr művészeti napok győrrött

1982. november 30. - amatőr művészeti napok kezdődtek kedden győrrött. a rába-parti város művelődési házainak színpadait, közművelődési intézményeinek pódiumait néptáncosok, versmondók, muzsikások veszik birtokba a hét végéig. a nyilvánosság elé lépnek a középiskolák irodalmi színpadai, a főiskolák művészeti együttesei, s bemutatják produkcióikat a város üzemei, intézményei által patronált kórusok, esztrád- és citerazenekarok. a négy napig tartó eseménysorozat programját kiállítások színesítik. obermayer józsef fotókiállításának a tanítóképző főiskola, a paál lászló képzőművészeti kör alkotásainak a petőfi sándor művelődési központ kisgalériája ad otthont.

az idén immár harmadik alkalommal rendezik meg az amatőr művészeti napokat győrrött. hagyományt teremtettek a rendező szervek, amely az utóbbi években megpezsdítette az amatőr művészeti életet a városban. a nyilvános szereplési lehetőség ösztönző ereje magasabb művészi teljesítmény elérésére sarkallja a művészeti együtteseket, szólólistákat. emellett alkalmat ad a mozgalom fejlődésének kétévenkénti összegzésére, az eredmények értékelésére és a feladatok meghatározására. ezek a témák szerepelnek majd a pénteki zárókonferencián a petőfi sándor művelődési központban. /mti/

mzs/sza/kz/mz hgy

17.22 301182 1311

--

sb0055 4 130 mtib1064

az ndk nemzeti front elnökének látogatása a hazafias népfrontnál

1982. november 30. - prof. dr. lothar kolditz akadémikus, az ndk nemzeti front országos tanácsának elnöke, aki a magyar tudományos akadémia meghívására tartózkodik budapesten, kedden a hazafias népfront országos tanácsának székházában megbeszélést folytatott kállai gyulával, az országos tanács elnökével és pozsgay imre főtitkárral. a megbeszélések során a felek tájékoztatták egymást a két partnerszervezet legfontosabb feladatairól és napjaink időszereit

A

politikai kérdéseiről. véleményt cseréltek a nemzetközi helyzetről és a kétoldalu együttműködésről. a megbeszéléseken részt vett bencsik istván, az országos tanács alelnöke és kovács béla, a hnf ot titkára. /mti/

pá/s ag hgy

17.25 301182 0763

-. -

sb0056 4 160 mtib1065

kiosztották a rádióban a kritikusok díját

1982. november 30. - kedden a magyar rádióban kiosztották a kritikusok díját. az elismerésben a gyermek-, az ifjúsági-, a 40 percnél rövidebb és a nagyhangjátékok kategóriájába tartozó, idén elhangzott hangjátékok részesültek. ugyancsak díjat kaptak a legjobb dokumentumjátékok és dokumentumműsorok készítői.

a gyermekhangjátékok kategóriájában szerzői díjjal jutalmazták békés pált, rendezői díjat kapott kőváry katalin, színészi díjban részesült jani ildikó és tomanek nándor.

az ifjúsági hangjátékok készítői közül a szerzői díjat béres attila, a színészi díjat csomós mari és sztankay istván kapta.

a rádiójátékok kategóriájában a szerzői díjat gáll istván, a rendezői díjat bozó lászló érdemelte ki, színészi díjat kapott igó éva és őze lajos.

a 40 percnél rövidebb rádiójátékok alkotói közül szerzői díjjal jutalmazták mándy ivánt, a rendezői díjat varga géza, a színészi díjat temessy hédi, valamint incze józsef kapta.

a dokumentumjátékok kategóriájában a szerzői díjat bogáti péternek, a riporteri díjat szél juliának és hegyi imrének ítelték.

a dokumentumműsorok közül a szerzői díjjal kubinyi ferencet, a riporteri díjjal stefka istvánt és martinkó károlyt jutalmazták.

a rádiószínház dramaturg-kollektívája a lászló anna emlékszerleget csörsz istvánnak ítélte oda a semmiből jöttem című dokumentumjátékáért. a vándorszerleget lóránd lajos alapította felesége, lászló anna író halálának első évfordulóján, az elsőműves dokumentaristák ösztönzésére. /mti/

sr/pá/ag/mz hgy

17.30 301182 1586

-. -

sb0057 4 160 mtib1066

a helyi könyvkiadás negyedszázada - országos kiállítás és tanácskozás pécsen

1982. november 30. - a helyi könyvkiadás negyedszázada című kiállítás megnyitásával kedden elkezdődött a nem hivatásos könyvkiadók valamint könyvtárosok és kutatók háromnapos találkozója és szakmai tanácskozása pécsen. a megyei könyvtárak, levéltárak, muzeumok s egyéb kiadók több mint kétezer kötetét és más kiadványát megyénként bemutató kiállítást tóth dezső művelődési miniszterhelyettes nyitotta meg. beszédében többek között hangsúlyozta, hogy a helyi szellemi életet tükröző kiadói tevékenységet a népgazdaság növekvő igényei, a tudományos és technikai forradalom hívta életre, s a kulturális, a tudományos élet decentralizálása számottevően hozzájárult a régiók, a megyék szellemi törekvéseinek érvényesítéséhez. az utóbbi másfél évtizedben hazánkban a művek felét, az összes tudományos munkának pedig több mint a kétharmadát a helyi könyvkiadás jelentette meg. mint elmondotta, a kiadói tevékenység színvonala a jövőben a társadalmi szükségletek alaposabb felmérésével, a párhuzamosságok elkerülésével, a központi és a helyi kiadók még összehangoltabb munkájával emelhető.

a feladatok közös elemzésére teremt fórumot a kiállításhoz kapcsolódó kétnapos, országos szakmai tanácskozás, amelynek résztvevői tapasztalatot cserélnek a helyi kiadás és terjesztés kérdéseiről, megvitatják e kiadványok szerepét a közgyűjtemények tudományos és közművelődési munkájában. a pécsi mozgalmi házban december 9-ig látható kiállítás és a szerdán kezdődő kétnapos tanácskozás alkalmából a janus panonius tudományegyetem központi

1982.11.30.

könyvtára kiállítást rendezett a pécsi könyvkiadás történetét bemutató dokumentumokból. a Klimó György pécsi püspök alapította könyvtár gyűjteményéből válogatott többszáz kötet a pécsi nyomdászat és könyvkiadás két évszázados fejlődését mutatja be. /mti/

kász/bné/az/ig hgy

17.40 301182 1899

--

sb0058 4 180 mtib1067

időjárásjelentés

1982. november 30. -

az országos meteorológiai intézet jelenti kedden 17.30 órakor:

kevesebb eső

lassan felszakadozik a felhőzet, egyre kevesebb helyen lesz eső, zápor. a többnyire élénk északkeleti szél időnként megerősödik. a hőmérséklet csúcserőrtéke általában 4 és 9 fok között alakul. /mti/

s hgy

17.42 301182 0475

--

1982.11.30.

sb0059 4 130 mtib2025

ülést tartott az mszbt országos elnöksége /1.rész/ 1982. november 30. - kedden a parlament vadász-termében ülést tartott a magyar-szovjet baráti társaság országos elnöksége. a tanácskozást apró Antal, az mszbt elnöke nyitotta meg, majd a szovjetunió megalakulása 60. évfordulójára emlékezve méltatta a szovjet állam létrejöttének történelmi jelentőségét. hangsúlyozta: hat évtizede annak, hogy a forradalom győzelme után öt esztendővel a nagy október logikus folytatásaként államszövetségre léptek a győztes forradalom egyes köztársaságai. december 30-én jött létre, szerveződött államszövetségbe a világ első, sok nemzetiségű, egységes munkás-paraszt szocialista állama.

a fennmaradás és a továbblépés kényszere adta a felismerést a fiatal szovjet köztársaságok népeinek és vezetőinek a szövetségi erőt hatványozó egység létrehozására. a sok nemzetiségű szovjet állam létrejötté a Lenini nemzetiségi politika gyakorlati megtestesülése - mondotta apró Antal. - a történelem nem ismer egyetlen más államot, amely ilyen rövid idő alatt olyan sokat tett volna a népek, a nemzetek felvirágoztatásáért, mint amennyit a szovjetunió. a száznál is többfajta nép hazája a száz nyelvű, de egyszívű népet szoros szövetségbe kovácsolta.

az mszbt elnöke emlékeztetett rá: a soknemzetiségű szovjet állam ma egységesebb, összeforrottabb társadalmi, politikai, eszmei, ideológiai szempontból, mint a világ bármelyik egynemzetiségű állama. a világ egyhatodán fejlett szocialista társadalom él, dolgozik, virágozik és munkálkodik sikeresen a kommunizmus építésén. a világnak ezen a hatodán népek, nemzetek egyenjogúsága nem pusztán kinyilatkoztatás, nem is jogi fikció, hanem eleven, hétköznapi valóság, reális tény. ez maga az eleven internacionalizmus. a szovjetunió létrejötté jelentőségében és kihatásában már a kezdetektől messze túlnőtt az országhatárokon.

a megnyitót követően György Sándor, a társaság titkára összegezte az mszbt-nek az ifjúság szocialista hazafiságra és proletár internacionalizmusra nevelése területén elért eredményeit, körvonalazta a további teendőket. egyebek között hangsúlyozta: speciális és fontos teendők vannak e téren a társadalmi szervezeteknek, közöttük a magyar szovjet baráti társaságnak is. /folyt.köv./

kj/mz hgy

18.04 301182 2281

--

sb0060 4 130 mtib2026

ülést tartott az mszbt... /2.rész/

az mszbt, mint az egész társadalmat átfogó tömegmozgalom, sokat tesz azért, hogy népünk, ifjúságunk megismerje a szovjetuniót, az szkp politikáját, a magyar-szovjet együttműködés multját és jelenét, távlatait, hozzájárulva a magyar ifjúságnak a szocialista hazafiság és proletár internacionalizmus szellemében történő neveléséhez. györgy sándor utalt rá, hogy a fiatalok egy részének tudatában esetenként ellentmondás érezhető; kevesebben vannak azok, akik szilárd ismereti alapon, osztályszempontból kiindulva rendszerezett, kikristályosodott marxista-leninista meggyőződésre jutottak a hazafiság és nemzetköziség kérdéseiben. ennek egyebek között oka, hogy a fiatalok nem ismerik kellően a munkásmozgalom történetét, a felszabadulás utáni történelmüket. e hiányosságok fontos feladatot rónak a barátsági mozgalom nevelőmunkájára. az mszbt sajátos eszközeivel, kiemelt feladatként kezelve a munkásmozgalmi hagyományok, kapcsolatok, a kommunista mozgalomban megjelenő proletár internacionalizmus bemutatását, hozzájárulhat a fiatalok történelmi tudatának alakításához. györgy sándor hangsúlyozta: a magyar-szovjet barátsági mozgalomnak különös figyelmet kell fordítania a munkahelyi, iskolai, nevelési lehetőségek kihasználására. a barátsági mozgalom arra ösztönöz, hogy az iskolákban és munkahelyeken mind több magyar-szovjet barátsági klub alakuljon. az mszbt arra törekszik, hogy növelje a lehetőségeket találkozásokra a szovjet fiatalokkal, a szovjetunió tájainak, városainak, népeinek megismerésére. /folyt.köv./

kj/mz hgy

18.17 301182 1580

-.-

sb0061 4 130 mtib2027

ülést tartott az mszbt... /3.rész/

a vitában felszólaló köpf lászlóné, a kisz központi bizottságának titkára hangsúlyozta: az ifjúságnak a társadalomban elfoglalt helyéből, szerepéből, hivatásából fakad, hogy nagy fontosságot kell tulajdonítani annak, miként gondolkodnak a fiatalok a nemzet, a haza, a nemzetköziség kérdéséről. mindez ma különösen indokolttá teszi a hazafias és internacionalista nevelőmunka tudatos fejlesztését. ki kell elégíteni a fiatalok nagyfokú érdeklődését a szocializmus és hazánk történelme iránt.

M

a magyar szakszervezetek munkájuk szerves részének tekintik a dolgozó fiatalok hazafias-internationalista nevelését. mondotta többek között timmer józsef, a szot titkára. a munkahelyeken a szakszervezeti bizottságok és tisztségviselők arra törekszenek, hogy érzékeltessék a fiatalokkal a mai cselekvő hazafiság valódi tartalmát: a munkában való mindennapos helytállást, a feladatok időben és jó minőségben való megoldásának fontosságát. arra törekednek, hogy a jó munkát, az eredményes egyéni erőfeszítéseket elismerve növeljék az alkotó, a közösségért dolgozó emberek tekintélyét. példaként állítják őket a fiatalok elé, s az általuk képviselt emberi, erkölcsi magatartás követésére ösztönöznek. a szakszervezetek e tevékenységének legfontosabb bázisai a szocialista brigádok, amelyek tagjai a munkavállalásokon túl közvetlen baráti kapcsolatokat építenek ki az egyes szocialista országok társvállalatainak dolgozóival. a fiatalok internacionalista és hazafias nevelésében tevékenyen részt vesznek a szakszervezetek művelődési intézményei is.

a falusi fiatalok nevelésében tapasztalható hiányosságokról, a szülők felelősségéről szólt martonné homok erzsébet.

az ifjúság helyzete, magatartása, gondolkodása a korábbinál jobban a társadalmi-politikai érdeklődés középpontjába került. hívta fel a figyelmet grósz károly, a borsod-abauj zemplén megyei pártbizottság első titkára. hangsúlyozta: senki sem születik szocialista hazafinak és elkötelezett internacionalistának. az ehhez vezető út minden korszakban, minden generáció számára más és más nehézségekkel van tele. még inkább szükséges elmélyíteni a fiatalokban a becsületos munka iránti szeretetet, a nem látványos, de semmivel sem pótolható aprómunka tekintélyét. /mti/

kj/bc/mz hgy

18.31 301182 2298

-.-

bel

- 44 -

1982.11.30.

sb0062 4 130 mtib2028

magyar-görög rádiós és televíziós egyezmény

1982. november 30. - együttműködési megállapodást kötött kedden a magyar televízió és a magyar rádió a görög rádió és televízióval. az okmányokat nagy richárd, a magyar televízió elnöke és hárs istván, a magyar rádió elnöke illetve georgiosz romeosz a görög rádió és televízió vezérigazgatója írta alá kedden budapesten. a megállapodás alapján előirányozták az intézmények közötti kapcsolatok, a műsorcsere fejlesztését. a görög delegációt fogadta tömpe istván, az állami rádió és televízió bizottság elnöke és simon ferenc, a minisztertanács tájékoztatási hivatala elnökhelyettese.
/mti/

sr/gg/ag/mz hgy

19.10 301182 0667

-. -

sb0063 1 180 mtib2029

molnár tiber

1982. november 30. - kossuth-díjas színművész temetése december 2-án, csütörtökön délután 1/2 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.
/mti/

s hgy

19.19 301182 0171

-. -

bel

- 45 -

1982.11.30.

sb0064 1 130 mtib2030

a szerkesztőségtek figyelmébe!

1982. november 30. - mai bs0105 mti1056 sz. hírünket /ülést tartott a budapesti pártbizottság/

t e l j e s e g é s z é b e n v i s s z a v o n j u k !!!

/mti/

s hgy
20.08 301182 0221

-. -

sb0065 4 150 mtib2031

nyiregyháza: tűz a lakótelepen

1982. november 30. - kedden délután eddig még kiderítetlen okból tűz keletkezett nyiregyházán a józsvárosi lakónegyed egyik épületében. az ungvár sétány 11. szám alatti ház pincéjéből terjedt a tűz. a lépcsőházon keresztül a lakásokba áramló füst miatt 14 lakó szenvedett füstmérgezést. a mentők valamennyiüket a megyei kórházba szállították. a megfeszített munka eredményeként fél hét után a tűzoltók lokalizálták a tűz fészkeit a ház alagsorában.

a tizenegy szintes házban lakók kedd este gáz és víz nélkül maradtak, megsérült ugyanis a pincében húzódó közmű-vezeték is. az áramszolgáltatást azonban a szükséges vizsgálatokat követően helyreállították a titász szakemberei. a kár értékét, valamint a tűz keletkezésének okát a tűzvédelmi hatóság vizsgálja. /mti/

kal/gg/ig hgy

20.13 301182 0834

-. -

sb0066 4 180 mtib2034

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. november 30. -

sb0001 a koronázási ereklyék ... /1. rész/
 sb0002 a koronázási ereklyék ... /2. rész/
 sb0003 ilku pál utca, pécsi sándor
 sb0004 az ötnapos munkahét ... /1. rész/
 sb0005 az ötnapos munkahét ... /2. rész/
 sb0006 előtérben a falusi porták
 sb0007 fűtésre, szárításra olaj ...
 sb0008 csekély beruházással ...
 sb0009 tálak, csészék tófejről
 sb0010 vetőmag mezőfalváról
 sb0011 a gazdaságos energia ...
 sb0012 csepregi helytörténetek
 sb0013 évzáró a faiskolában
 sb0014 a tervezettnél ... /1. rész/
 sb0015 a tervezettnél ... /2. rész/
 sb0016 baleset
 sb0017 emléklakett kiváló építészeti ...
 sb0018 hatvanhat
 sb0019 munkavédelmi kiállítás ...
 sb0020 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0021 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0022 kedvezőtlen adottságok /1. rész/
 sb0023 kedvezőtlen adottságok /2. rész/
 sb0024 major róbert kitüntetése
 sb0025 magyar-uruguayi gazdasági ...
 sb0026 nevelőotthoni aktiva ...
 sb0027 unes.co-tanfolyam
 sb0028 visszavonva!
 sb0029 megkezdődött a képujság adása
 sb0030 elhunyt dr. varga józsef
 sb0031 ferencsik jános /1. rész/
 sb0032 a kisvállalkozásokról tárgyalt
 sb0033 ferencsik jános /2. rész/
 sb0034 új kisegítő iskola
 sb0035 ülést tart az mszmp kb
 sb0036 ülést tartott a ... /1. rész/
 sb0037 ülést tartott a ... /2. rész/
 sb0038 ünnepi előadássorozat
 sb0039 vasasakadémia
 sb0040 ülést tartott a magyar jogász
 /folyt.köv./ mz

21.01 301182 1419

M

--

sb0067 4 180 mtib2035

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 ülést tartott a szövosz
 sb0042 zöldségtárolót és tárolót ...
 sb0043 fiatal építkezők segítése
 sb0044 koszoruzási ünnepség
 sb0045 kitüntetés
 sb0046 kiváló áruk bemutatója
 sb0047 művészi vadászfegyverek ...
 sb0048 bálint lászló kitüntetése
 sb0049 átadták a buzágh aladár ...
 sb0050 visszavonva!
 sb0051 lázár györgy üdvözlő távirata
 sb0052 percz jános kiállítása a ...
 sb0053 losoonczy pál üdvözlő távirata
 sb0054 amatőr művészeti napok győrött
 sb0055 az ndk nemzeti front ...
 sb0056 kiosztották a rádióban a ...
 sb0057 a helyi könyvkiadás negyedszázada ...
 sb0058 időjárásjelentés
 sb0059 ülést tartott az mszbt /1. rész/
 sb0060 ülést tartott az mszbt /2. rész/
 sb0061 ülést tartott az mszbt /3. rész/
 sb0062 magyar-görög rádiós és televíziós egyezmény
 sb0063 molnár tiber temetése
 sb0064 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0065 nyiregyháza: tűz a lakótelepen
 sb0066 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0067 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: fehér péter
 izsák erika
 halasi györgy
 - v é g e -

/mti/ mz hgy

21.02 301182 1234

M

--



M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. december 01. bel. s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

a gazdasági műszaki ellátó szolgálat munkája /1. rész/

1982. november 30. - a pénzeszközök hatékony felhasználása, az ésszerűbb, takarékosabb gazdálkodás, s a szakfeladatok színvonalas elvégzése érdekében a főváros több kerületében létrehozták a gazdasági műszaki ellátó szolgálatot. ezek munkáját a tanácsok végrehajtó bizottságai a közelmúltban értékelték. tevékenységi körük a xiv. kerületben az egészségügyi, szociális intézményekre, óvodákra, iskolákra, napközi otthonokra és nyári táborokra terjed. feladatai közé tartozik - ezek karbantartásával, javításával kapcsolatos teendők ellátása, az energiagazdálkodás, a fogyóeszközök beszerzése, a gondoskodás szociális elátottak ételmezéséről, ruházatáról. a szolgálathoz tartozó 90 intézmény munkáját megkönnyítendő központosították az állóeszköznyilvántartást, a munkaviszonymal kapcsolatos adminisztratív teendőket. az épületek és berendezések állapota ismeretében tervezik és szervezik a felújítást és a karbantartást. a kisebb javítások, az azonnali hibaelhárítás a gyorskarbantartó szolgálat feladata. a politechnikai műhely az általános iskolai technika tantárgy tárgyi feltételeiről gondoskodik: beszerzi, előkészíti a felhasználandó anyagokat.

az i. kerületben a karbantartó szervezet kiépítésével arra törekedtek, hogy csak a különös szakértelmet, vagy felszerelést igénylő munkákhoz - például gázszereléshez - hívjanak külső